



Gazeta Stowarzyszenia Sądzieckie Włochy

Nr 4 (12) LISTOPAD 2004

e-mail: wlochy@wlochy.org.pl www.wlochy.org.pl

gazeta bezpłatna

Fragmenty wystąpienia Księdza Prałata Zdzisława Jastrzębiec Peszkowskiego

*w czasie uroczystości nadania Mu Doktoratu Honoris Causa przez Papieski Wydział Teologiczny w Warszawie,
7 października 2004, Warszawa.*

.... Skończył się wiek XX. Co pozostawił? Wiele osiągnięć w dziedzinie nauki i kultury, na pewno. Ale też krwawe żniwo filozofii śmierci, filozofii zła, podeptania godności człowieka i samej prawdy o człowieczeństwie, żniwo bestialskiego mordowania ludzi i potwornych aktów ludobójstwa zmierzających do unicestwienia całych narodów. W tym także mojego, polskiego Narodu.

To co przeżyliśmy jest przerażające, wręcz niewiarygodne. Polska znalazła się w kleszczach dwu opętanych potęg: hitlerizmu i bolszewizmu. Wydali oni na naszą Ojczyznę wyrok unicestwienia. Nawet nie da się nazwać i wyliczyć wszystkich okrucieństw, aktów zwyrodnienia, cierpień, śmierci najbliższych, wywózek, obozów, przestuchań, zrad. Tych dramatycznych doświadczeń doznałszy, my i nasze rodziny. Prawie jedna trzecia Narodu polskiego została wymordowana i okaleczona.

Hitleryzm przynajmniej częściowo został nazwany, osądzony i potępiony. A bolszewizm? Nie było Norymbergii dla katynizmu i dla przestępców ze Wschodu. Bezkarne pozostają tak straszne zbrodnie jak Katyń, Miednoje, Bykownia, Kuropaty, Charków i tyle innych miejsc mordowania. W każdym z tych miejsc systematycznie strzałem w tył głowy zabijano po 250 osób każdej nocy. Następnie wrzucano do samochodów ciężarowych i zakopywano w dołach śmierci. Nikt tej zbrodni nie rozliczył. Nie było żadnego międzynarodowego Trybunału. Przeciwnie, zмова milczenia mocarstw świata. A potem ponad 50 lat kłamstwa, przemocy, perwersji prawdy i prawa. Za samo wspomnienie Katynia w jakiegokolwiek formie, groziło w Polsce więzienie, prześladowanie, a nawet tajny wyrok śmierci. A dziś, podobno nie ma podstaw, aby te zbrodnie nazwać ludobójstwem?...

Nie chcemy zemsty, ale ze wszystkich sił będziemy dążyć do prawdy i to zarówno w wymiarze historii jak i prawa. Nie ustaniemy w strzeżeniu pamięci. Przebaczymy, tak - w imię Chrystusa, ale to nie znaczy, że tchórzliwie milczymy i pozostawiamy nie zagojoną ranę.....

Jakie są drogi terapii dla współczesnego człowieka i ludzkości? Przede wszystkim musimy stanąć w prawdzie i na nowo odkryć sens i wartość ludzkiego życia. Do głębi przeżywałem tę prawdę, gdy brałem w dłonie czaszki moich pomordowanych Braci, aby je z największą czcią pobłogosławić. Codziennie na polu ekshumacji odprawiałem Mszę Świętą za Pomordowanych.... To przeogromne dziedzictwo krwi nie może być zapomniane i zlekceważone. „Golgota Wschodu” - powiedział Ojciec Święty Jan Paweł II - to wielka próba sumień ludzkich, prawdziwe męczeństwo wiary, które domaga się wyznania przed ludźmi. Ich ofiara jest wyzwaniem dla nas, abyśmy nie zmarnowali tego wielkiego dziedzictwa i daru wolności, za który Oni zapłacili tak wielką, najwyższą cenę życia. Abyśmy nie poddali się pokusie bylejakości. Abyśmy nie zapomnieli, nie spodleli! Takie są nasze korzenie, taki jest fundament naszego Narodu. Czy mając tę świadomość możemy skarcić, poprzestać na codziennej walce o byt?...

Tak często słyszę - to już minęło, po co do tego wracać? Dosyć tego siedzenia na cmentarzach, to szkodzi obecnej polityce i tak nic nie osiągniemy. Nie ma dla mnie bolesniejszych słów niż takie rady. To znaczy mam wziąć karty historii i podrzeć? To byłaby straszna małość, zdrada ofiary tych, którzy za naszą wolność dali najwyższą cenę życia. I teraz zapomnieć? Nie dążyć do prawdy, do nazwania zbrodni - zbrodnią? Do potępienia jej? Nie domagać się sprawiedliwości, zrezygnować z mocy prawa? Jeżeli my jako Polacy nie upomniemy się o prawdę, o osądzenie zbrodni - nie ludzi, bo oni już nie żyją, tylko tego całego mechanizmu zła, utracimy naszą godność, staniemy się niewolnikami sowieckiej przeszłości, nie wyzwolimy się z lęku, kompleksów.

Jeżeli my nie będziemy szanować siebie i swojej historii, nikt nas nie będzie szanował. Uczmy się od innych, którzy potrafią na swojej krwawej przeszłości budować własną tożsamość i rozliczać się z każdym, kto narusza ich godność i dobre imię.

A więc prawda, prawo, przebaczenie, pamięć. To jest klucz naszej historycznej mądrości.....¹

Podsumowanie obchodów Społeczność Włochowska Powstańcom - 60 rocznica Powstania Warszawskiego"

Obchody przygotowane były przez uczniów szkół włoskich, ich rodziców i dziadków oraz społeczników, którym zależy na kontynuowaniu tradycji patriotycznych. Ich realizacja połączyła trzy pokolenia mieszkańców Włoch w pracy społecznej na rzecz utrwalania poczucia jedności, dumy, godności Narodu Polskiego.

Przy bezpośredniej realizacji obchodów pracowało: 658 uczniów, 23 nauczycieli i opiekunów, 164 osób dorosłych. Dzieci rozdały mieszkańcom 6600 stron „Almanachu Powstańczego 1944”. Stowarzyszenie wydało w nakładzie 1000 egz. specjalny numer „Kuli Włochowskiej” - Włochy '44, plakat „Śniła się dzieciom Polska” oraz przygotowało statuetkę „Niezwyciężonym”. Organizatorem obchodów było Stowarzyszenie Sąsiedzkie Włochy.

Obecny numer Kuli Włochowskiej poświęcamy podsumowaniu realizacji obchodów.

W dniu 3 października 2004 mieszkańcy Włoch przygotowali i przeżyli wyjątkowy dzień

W Kościele Matki Bożej Saletyńskiej odbyła się uroczysta **Msza Święta** poświęcona pamięci Powstańców Warszawy i ludności cywilnej 1944 roku. Obecne były Poczty Sztandarowe 11 organizacji: Związku Powstańców Warszawskich, Środowiska Żołnierzy Armii Krajowej Pułku „Baszta” - odznaczony Orderem Virtuti Militari, Koła „Jaworzyn” VII Obwodu „Obroza” Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej, Szarych Szeregów - odznaczony Krzyżem Virtuti Militari, Związku Więźniów Politycznych Okresu Stalinowskiego Oddział Warszawski, Związku Więźniów Skazanych Na Karę Śmierci, Klubu Sportowego „Przyszłość” Włochy, Szkoły Podstawowej Nr 94 im. I Marszałka Polski Józefa Piłsudskiego (skład pocztu: Sara Ostrowska, Aleksandra Wardzyńska, Paweł Jakowlew), Zespołu Szkół Ogólnokształcących im. Proporca „Victoria” Szarych Szeregów (skład pocztu: Eryk Żurawek, Marta Niegrybowska, Dominika Walko), Szkoły Muzycznej I stopnia Nr 5 im. H. Wieniawskiego (skład pocztu: Maria Radziejowska, Adrianna Kuczyńska, Jacek Ziemiańczyk, Patrycja Polkowska, Józefina Yang, Mateusz Kujawa, Anna Aktonorowicz, Emilia Kasjanowicz, Joanna Stępień), Hufca ZHP im. Harcmistrza Mieczysława Bema (skład pocztu: harcerze Szczepu 136 WDHizZarzewie', 48 WDW'Szaniec').



Ksiądz Prałat Zdzisław Peszkowski wygłosił nadzwyczajną homilię, skierowaną szczególnie do dzieci i młodzieży, która wzruszyła wszystkich obecnych. Bogurodzicę i Modlitwę Obozową Armii Krajowej zaśpiewał gościnnie Pan Leon Łochowski. Elementem dekoracyjnym w kościele była usytuowana przy ołtarzu kompozycja plastyczna Włodzimierza Fruczka. Na tle ruin miasta i żywiołu walki - widniał symbol Polski Walczącej, jako most łączący Dni Powstania z datą 2004. Dramatyczna wyrwa między prawą i lewą stroną kompozycji wyrażała czas stalinowskich represji i milczenia wobec Powstania Warszawskiego.

Po Mszy Świętej przeszliśmy do starej fabryki PLASOMAT. Przemarsz Pocztów Sztandarowych i uczestników uroczystości prowadziła Flaga Narodowa i werble Wojska Polskiego.

Mieliśmy zaszczyt gościć wielkich Polaków: Prezydenta Ryszarda Kaczorowskiego, Księdza Prałata Zdzisława Peszkowskiego, Powstańców Warszawy, Kawalerów Orderu Wojennego Virtuti Militari, Żołnierzy Armii Krajowej, Harcerzy Szarych Szeregów, Więźniów Politycznych okresu stalinowskiego, Muzeum Historyczne m. st. Warszawy - Tych, którzy mają serca. Przyjechali do nas, do zwykłych ludzi, którzy Ich kochają. Elita Narodu Polskiego, dla której polskie dzieci, polska młodzież to największa troska - nadzieja na Polskę, o którą Oni troszczą się przez całe życie. Przyjechali do dzieci, młodzieży, do mieszkańców Włoch. Na uroczystościach byli włoszowianie oraz goście z innych dzielnic Warszawy.



Spektakl 'Śniła się dzieciom Polska' zaprezentowały dzieci ze wszystkich szkół włoskich, przygotowywane przez swoich nauczycieli oraz reżyserów: Krzysztofa Jaworskiego, Katarzynę Łęcką oraz Kazimierza Tarnasa. Lista wykonawców dziecięcych wg Raportów poszczególnych szkół, które zamieszczone są odrębnie w tym numerze. W spektaklu zagrał zawodowy aktor Sławomir Popek, który dodawał też wiary młodym aktorom. Na fortepianie przepięknie grał Mariusz Adamczak. Światło i dźwięk zrealizował Marek Jeżewski. Scenografię przygotował znany artysta plastyk Włodzimierz Fruczek.

Po wejściu na teren byłej fabryki 'Plasomat' ujrzeliśmy ciemno-zieloną kotwicę Polski Walczącej, przewiązaną białą-czerwoną szarfą, na tle postrzelonych ścian. Wzdłuż kilkusetmetrowej trasy do Hali nr 8 - głęboko refleksyjne i przemawiające plakaty 'Śniła się dzieciom Polska' autorstwa Marka Płozy Dolińskiego. Ekspresję uroczystości spotęgowało umiejscowienie spektaklu, jak i części oficjalnej, w zaciemnionej hali fabrycznej, której surowe elementy konstrukcyjne w znacznym stopniu uzupełniły alegoryczno-symboliczną wymowę scenografii. Duże wrażenie zrobił kontrast jasnego, słonecznego dnia i nagłe wejście publiczności w mrok hali, gdzie odbywał się spektakl. Odnosiliśmy wrażenie wkroczenia w czas walki o Bóg, Honor, Ojczyznę. Scenę i widownię dzieliła barykada porażająca swym realizmem. Na

przeciwległych jej końcach stały monumentalne ruiny domów. Dramatycznie roztrzaskane ściany (z fakturą tynku), swym kształtem przypominały trafione piorunem pnie starych drzew. Za barykadą widniał spazmatycznie skręcony słup traktacji tramwajowej, u stóp którego rysował się właz do kanału. Akcja spektaklu rozgrywała się na dwóch scenach różniących się wielkością i poziomem. Czarna bryła koncertowego fortepianu łączyła je w całość. Tłem dla chóru i orkiestry była wyłaniająca się zza sceny gigantyczna, zraniona dłoń. Palce jej tworzyły plastyczne ruiny miasta, bezskutecznie wołającego o pomoc. Można było dostrzec czerwone plamy krwi, przesiąkającej przez biały bandaż, którym była owinięta. Umiejętnie oświetlona, u nasady, oddawała ogrom grozy tamtych dni. Prawą stronę sceny tworzył dziedziniec warszawskiego podwórka ze śladami kul. Uwagę przykuwała figurka Matki Boskiej w kapliczce, wmurowanej w ścianę kamienicy, tuż przy obszernej bramie wejściowej. Pieczołowicie oddane detale architektoniczne jak i wypalone oczodoły okien dodawały scenografii realności roku 1944 w Warszawie. Istotną rolę odegrało wrażliwe i fachowe oświetlenie scenografii i towarzyszącej przedstawieniu ekspozycji fragmentów wystawy fotograficznej Muzeum Historycznego m. st. Warszawy 'Powstanie Warszawskie 1944 - Warszawa w obiektywie powstańczych fotoreporterów'.

Wszyscy autorzy i Wykonawcy spektaklu - szczególnie dzieci - zostali nagrodzeni przez gości wielkimi brawami. Prosimy przeczytać - zamieszczone odrębnie - wpisy do Księgi Pamiątkowej.

Prezentowane były 3 wystawy:

1. Fragmenty Wystawy Muzeum Historycznego m. st. Warszawy (po raz pierwszy w Warszawie) 'Powstanie Warszawskie 1944 - Warszawa w obiektywie powstańczych fotoreporterów', autorzy: Izabella Maliszewska, Anna Kotańska, projekt plastyczny Marek i Maciej Mikulscy za którą Im bardzo dziękujemy.
2. Wystawa prac plastycznych dotyczących Powstania Warszawskiego wykonanych przez dzieci Szkoły Podstawowej nr 66 (50 prac), za którą dziękujemy dzieciom i nauczycielce plastyki - Pani Janinie Wasiak
3. Tematyczna instalacja plastyczna Pawła Czajkowskiego, za którą autorowi bardzo dziękujemy.

Dzieci rozdawały strony 'Almanachu powstańczego 1944' z dnia 3 października (Powstanie - dzień sześćdziesiąty czwarty).

Po spektaklu wręczyliśmy Dostojnym Gościom statuetki '**Niezwyrodnym**', które są darem serca. Autorem statuetki jest Włodzisław Fruczek - Honorowy Członek Stowarzyszenia Sąsiedzkie Włochy, a odlew wykonała Odlewnia Państwa Hanny i Zbigniewa Fudalskich.

Statuetkę przyjęli od nas Wielcy Polacy, dla których - Bóg Honor Ojczyzna - to największe wartości. Pamiętajmy, że nas to zobowiązuje - do kontynuowania tradycji, patriotyzmu i odpowiedzialności za naszą Ojczyznę.

Uroczystości w dniu 3 października były uwieńczeniem obchodów **Spółeczność Włochowska Powstańcom - 60 rocznica Powstania Warszawskiego**, które rozpoczęliśmy 1 sierpnia. Ich celem było:

- Oddanie hołdu Powstańcom Warszawskim i mieszkańcom Włoch
- Pobudzenie zainteresowania mieszkańców historią Włoch
- Młodzież kontynuatorem patriotycznych tradycji
- Integracja społeczności lokalnej w pracy społecznej na rzecz utrwalania historii, kształtowania kultury i dbałości o małą ojczyznę. "

Od 1 sierpnia do 5 października 2004 roku, włochowskie **dzieci rozdawały mieszkańcom strony z kalendarza „Almanach Powstańcy 1944 z kalendarzem na rok 2004”** pięknie wydanego przez Miasto Stołeczne Warszawa.

Przygotowanie rozdawanego przez dzieci materiału możliwe było dzięki zaangażowaniu społecznemu Pana Piotra Pietrzaka i firmy Xero Max Serwis, ul. Popularna 4/6 oraz Pani Agaty Łaskiej i Pawła Jaronia z firmy POL-DRUK, ul. Szyszkowa 41

Dzieci, dzięki swoim opiekunom i nauczycielom, czytały zapiski z okresu Powstania, rozmawiały o tym okresie z rodzicami i starszymi ludźmi, odwiedzały miejsca pamięci. Własnoręcznie przygotowały swoje białe-czerwone identyfikatory ze znakiem powstańczym, napisem „Pamiętam” i swoim imieniem lub pseudonimem. "

Włochy '44 to wydanie specjalne Kuli Włochowskiej, które ukazało się z inicjatywy i w wyniku pracy sekretarza zarządu naszego Stowarzyszenia - Anny Leśniak Kapelaś, która zebrała od Mieszkańców Włoch wspomnienia, pamiątkowe zdjęcia. Odbyła wiele spotkań z uczestnikami i świadkami wydarzeń we Włochach w 1944 roku. Nie mogliśmy niestety wydać pełnego materiału, który mógłby stanowić dużą pozycję wydawniczą. Dziękujemy wszystkim, którzy podzielili się swoimi wspomnieniami oraz tym, którzy dzielili się z nami wzruszeniem, kiedy znajdowali w publikacji nazwiska swoje lub swoich bliskich.

Kula opublikowana jest na stronie internetowej Stowarzyszenia: www.wlochy.org.pl

Projekt realizowany był od 18 maja tego roku przez **Spółeczny Komitet Obchodów w składzie:**

- Szkoła Podstawowa nr 94 im. I Marszałka Polski Józefa Piłsudskiego
- Szkoła Podstawowa nr 66
- Gimnazjum nr 112
- Gimnazjum nr 3
- LXXIII Liceum Ogólnokształcące
- Szkoła Muzyczna I stopnia nr 5 im. H. Wieniawskiego
- Szczep 136 WDHiz „Zarzewie”
- Klub Sportowy Przyszłość Włochy
- Dom Kultury Włochy
- ZHP Harcerski Krąg Seniorów Włochy,
- Stowarzyszenie Szarych Szeregów „Krąg Victoria”
- Związek Kombatantów RP i Byłych Więźniów Politycznych Koło Włochy
- Ognisko Wychowawcze Włochy im. Kazimierza Lisieckiego „Dziadka”
- Stowarzyszenie Sąsiedzkie Włochy, które było także organizatorem obchodów. "



A oto raporty realizacji projektu ze Szkół, które należały do Społecznego Komitetu Obchodów

Szkoła Podstawowa Nr 94, Warszawa, ul. Cietrzewia 22a

Opiekunowie p. Aniela Milewska, p. Agnieszka Morawska, Poczta sztandarowy: Sara Ostrowska, Aleksandra Wardzyńska, Paweł Jakowlew Kurierzy Almanachu: Łukasz Sijka, Kamil Łuszcz, Katarzyna Awenik, Milena Strzałkowska, Karolina Korzeniowska, Urszula Dąbrowska, Sara Ostrowska, Maciej Jurek - Krzyżewski, Paulina Kukiela, Justyna Markowska, Kurierzy zaproszeń: Łukasz Sijka, Kamil Łuszcz, Karolina Korzeniowska, Iwona Misztak, Urszula Dąbrowska, Sara Ostrowska, Justyna Markowska, Aleksandra Wardzyńska, Michelle Podgórska, Maciej Jurek - Krzyżewski, Uczniowie, którzy podpisali listy: Milena Strzałkowska, Karolina Korzeniowska, Urszula Dąbrowska, Wizyta u J. Nowaka - Jeziorańskiego: Natalia Maj, Artyści: - Berenika Pel. Listę podpisała Pani Wicedyrektor Agnieszka Morawska (red: W realizacji projektu brało udział 17 dzieci. Uczniowie dostarczali zaproszenia mieszkańcom Włoch. Szkoła udostępniła krzesła, za co dziękujemy Pani Dyrektor Barbarze Wojtyś.)

Szkoła Podstawowa Nr 66 w Warszawie, ul. Przepiórki 16/18

artyści: Natalia Kowalczyk „Meduza”, Witold Kaczkowski „Kacza”, Tomasz Soczówka „Rabit”, Igor Zegarski „Zegar” kurierzy almanachu - 16 uczniów: Monika Kryk „Emdeczka”, Urszula Zduńczyk „Błyskawica”, Marta Sitarek „Sitar”, Agnieszka Link „Malinka”, Agnieszka Kozak „Sarna”, Anna Szwarcewska „Nulka”, Patrycja Kowalczyk „Kowal”, Alicja Basiak „Basia”, Klaudia Flisek „Kornelia”, Monika Maliszewska „Monia”, Klaudia Waszczuk „Shifer”, Justyna Kopiec „Słońce”, Paulina Jędrzejewska „Jeż”, Adrianna Piłat „Biała Sowa”, Anna Bielska „Zielinka”, Karina Oksieńczyk „Karusek” kurierzy zaproszeń - 22 uczniów: Monika Kryk „Emdeczka”, Urszula Zduńczyk „Błyskawica”, Marta Sitarek „Sitar”, Agnieszka Link „Malinka”, Agnieszka Kozak „Sarna”, Anna Szwarcewska „Nulka”, Patrycja Kowalczyk „Kowal”, Alicja Basiak „Basia”, Klaudia Flisek „Kornelia”, Monika Maliszewska „Monia”, Klaudia Waszczuk „Shifer”, Justyna Kopiec „Słońce”, Paulina Jędrzejewska „Jeż”, Adrianna Piłat „Biała Sowa”, Anna Bielska „Zielinka”, Karina Oksieńczyk „Karusek”, Aleksandra Słowińska „Olka”, Izabela Siekiera „Bela”, Weronika Przybysz „Wera”, Rafał Niezgoda „Szybki”, Paweł Dermanowski „Mały”, Michał Musiński „Misio”, Grażyna Widyńska i Anna Kobus kurierzy specjalnego wydania „Kuli Włochowskiej”: Monika Kryk „Emdeczka”, Agnieszka Link „Malinka”, Agnieszka Kozak „Sarna”, Anna Szwarcewska „Nulka”, Justyna Kopiec „Słońce”, Paulina Jędrzejewska „Jeż”, Rafał Niezgoda „Szybki”, Paweł Dermanowski „Mały”, Michał Musiński „Misio”, Grażyna Widyńska liczba dzieci, które wykonały własną ręką i noszą deklarację „Pamiętam” - wszyscy uczniowie klas 4 - 6, 157 osób, dzieci, które podpisały listy „dziękujemy za wolną Polskę”: Monika Kryk, Agnieszka Link, Agnieszka Kozak, Justyna Kopiec, Anna Bielska, autorzy prac (ry-

sunków, plakatów „Powstanie Warszawskie 44”), z których duża część została wykorzystana na wystawę plastyczną - 81 prac: Patryk Badach, Paweł Borkowski, Ewa Drążkiewicz, Klaudia Gumieniak, Tomasz Józwiak, Alicja Kasjanowicz, Klaudia Kosek, Klaudia Kot, Kamila Lewińska, Monika Łada, Wiktor Maciejewski, Daniel Maciejewski, Piotr Maliszewski, Mateusz Mońko, Sylwia Nowakowska, Karina Oksieńczyk, Aleksandra Pędzich, Wioletta Popowska, Konrad Przybysz, Michał Roźniakowski, Karol Tamowicz, Aleksandra Walczak, Maria Wąsala, Izabela Zbrzeźniak, Patrycja Balcerzak, Patryk Borowy, Patrycja Chibowska, Tomasz Daniluk, Jan Golachowski, Mateusz Link, Anna Pakuła, Damian Przybyło, Sebastian Rzepka, Kamila Sieniawska, Katarzyna Solarska, Karol Szczepański, Karol Szulc, Kamila Wichrowska, Paulina Samorek, Mariusz Ekielski, Katarzyna Hibner, Konrad Kostrzewa, Angelika Litke, Angelika Maciejewska, Grzegorz Matyszewski, Krzysztof Nowak, Weronika Ravo, Damian Voudakis, Aneta Wicha, Kyril Zach, Karolina Zielińska, Anna Bielska, Jakub Bolewicz, Kamil Cytowicz, Rafał Ganzke, Damian Gawroński, Jakub Jasiński, Agnieszka Juis, Bartosz Kowalik, Adrianna Piłat, Dagmara Rapała, Izabela Siekiera, Agnieszka Słupek, Tomasz Wilczyński, Łukasz Zagórny, Monika Bugalska, Mateusz Przychodzeń, Tomasz Soczówka, Magda Szymanowska, Zuzanna Stradowska, Aneta Pierzchała, Katarzyna Ekielska, Marta Dubrawska, Daniel Olborski, Magdalena Małek, Julia Golachowska, Kamil Ładyński, Miłosz Matyaszczyk, Katarzyna Kryk. VIP w dniu 3 października 2004: Agnieszka Link, Agnieszka Kozak, Monika Kryk, Karina Oksieńczyk, Almanach Powstańcy 1944 z dnia 3 października 2004 (Powstanie - dzień sześćdziesiąty czwarty) w czasie uroczystości „Śniła się dzieciom Polska” Dostojnym Gościom rozdawały: Agnieszka Link, Agnieszka Kozak, Monika Kryk, Karina Oksieńczyk. Deklarację „Pamiętam” i prace plastyczne (rysunki, plakaty) dzieci wykonały pod kierunkiem i opieką pani Janiny Wasiak, nauczyciela plastyki. Nad całością czuwała polonistka, Grażyna Widyńska „Rutka”. W klasach IVab, Vc i VIc w zakresie edukacji patriotycznej przeprowadzono lekcje języka polskiego na temat: Dziękujemy za wolną Polskę. Uczniowie wykonali tematyczne dekoracje, w uroczystości w Plasomacie wzięło udział 46 dzieci wraz z rodzicami.. (red. Raport przygotowała Pani Grażyna Widyńska. W realizacji projektu brało udział 157 dzieci. Wiele dzieci nadało sobie pseudonimy powstańcze, które są umieszczone przy nazwisku. Jeszcze raz dziękujemy Pani Grażynie Widyńskiej za wielkie zaangażowanie w realizacji projektu).

Gimnazjum 112 ul. Solipska 17/19

W obchody zaangażowana była cała społeczność szkolna - najbardziej aktywni nauczyciele to: pan Paweł Jarosz (nauczyciel historii), pani Jadwiga Sadecka (nauczyciel plastyki), pani Ewa Ryba (nauczyciel historii), pani Dorota Kwiecińska (nauczyciel j. polskiego) oraz wszyscy wychowawcy klas. W spektaklu teatralnym wystąpiło dwóch uczniów: Ewa Jończyk kl. 3a, Grzegorz Maj kl. 3a. 110 zaproszeń dla gości wypisywali uczniowie: Marta Skrzypek kl. 3e, Emilia Abramczyk kl. 3e. Zaproszenia w urzędzie dzielnicy wręczali uczniowie: Marta Czarnec-

ka kl. 3b, Mariusz Chojnacki kl. 2c, z opiekunem panem Marcinem Wysokińskim. Zaproszenia dla mieszkańców Włoch wręczali uczniowie: Anna Tomaszewska kl. 2a, Olga Sarna kl. 2a, Magda Fabisiewicz kl. 2a, Anna Żyfka-Zagrodzińska kl. 2a. Do wykonania deklaracji „Pamiętam” włączyli się wszyscy wychowawcy klas, a nad całością czuwała pani Jadwiga Sadecka (nauczyciel plastyki). Listy „Dziękujemy za Wolną Polskę” podpisywali uczniowie: Sandra Mroczek kl. 3c, Piotr Polikarski kl. 3c, Ania Tomaszewska kl. 2a, Ania Żyfka-Zagrodzińska kl. 2a. Po zapoznaniu uczniów ze wspomnieniami powstańczymi mieszkańców Włoch zamieszczonymi w ostatnim wydaniu „Kuli Włochowskiej”, nauczyciele historii pan Paweł Jarosz i Pani Ewa Ryba ogłosili w klasach konkurs na indeks ulic włochowskich (porównanie nazw z okresu II wojny światowej i obecnych). Uczeń klasy 2c Mariusz Chojnacki uczestniczył w spotkaniu z Panem Janem Nowakiem Jeziorańskim, a następnie podzielił się swoimi przeżyciami z całą społecznością szkolną, zamieszczając w gazecie szkolnej „Gigant” artykuł pt. „Byłem na spotkaniu... 'Nauczyciel historii pan Paweł Jarosz czuwał nad młodzieżą rozdającą mieszkańcom Włoch kartki z kalendarza 'Almanach Powstańczy 1944'. Do najaktywniejszej grupy młodzieży należeli uczniowie klasy 1a: Magdalena Stelmaszczyk, Artur Korlak, Arkadiusz Stolarski, Patryk Prószyński, Klaudia Kalinowska, Katarzyna Kluska, Igor Janiszewski, Grzegorz Piłat, Joanna Nalewajek, Agnieszka Stachurska, Paulina Przestrzelska, Agnieszka Szymanik, Jadwiga Biernacka, Maciej Wdowiarski, Klasy 1d: Krzysztofa Czub, Agnieszka Radzik, Anna Prokopczuk, Edyta Szewczyk, Katarzyna Gierlotka, Aleksandra Wypych, Marysia (Tra My) Nguyen. Klasy 2a: Anna Żyfka-Zagrodzińska, Anna Tomaszewska, Olga Sarna, Emilia Czaplarska, Katarzyna Kucharska, Michał Rzepka, Michał Dombrowski, Kuba Adamczyk, Emilia Goniarska, Jarek Biały. Klasy 2c: Katarzyna Filipczak, Iwona Machlińska, Paulina Samsel, Marta Kozłowska, Agata Groszyk, Katarzyna Stabeusz. Klasy 3a: Aneta Chałońska, Ewa Jończyk, Izabella Urbańska, Katarzyna Panasiuk, Barbara Bogucka, Beata Dżumaga, Anna Gutkowska, Kamila Bielińska. Na zakończenie uroczystości pamiątkowe statuetki dla zaproszonych gości wręczali uczniowie: Artur Hellich kl. 3a, Michał Sowiński kl. 3a. Ponadto przeprowadzono w klasach pogadanki na temat Powstania Warszawskiego, a w sesji naukowej pod hasłem: 'Wielcy Polacy', klasa 3c przedstawiła jako bohaterów narodowych, Powstańców Warszawskich i postać Krzysztofa Kamila Baczyńskiego. (red. Raport przygotowali: uczeń klasy 2d Andrzej Ermel i Pani Wicedyrektor Maria Basiak. Podpisała: Pani Dyrektor Anna Brzywca. W realizacji projektu brało udział około 400 uczniów, którzy własnoręcznie przygotowali deklarację 'Pamiętam....' wpisując na nią przeważnie pseudonimy powstańcze. Jeszcze raz dziękujemy Pani Marii Basiak za zaangażowanie w realizację projektu). ”

Zespół Szkół Ogólnokształcących nr 17

Członkowie poczty sztandarowej: Eryk Żurawek kl. Ib LXXIII LO, Marta Niegrzybowska - kl. IIa LXXIII LO, Dominika Walko - kl. IIa LXXIII LO, 2. Recytacja: Magdalena Rościńska kl. IIb LXXIII LO, Beata Krzywiac kl. IIb LXXIII LO,

Magdalena Luwierska kl. 2a Gimnazjum nr 3, Dominika Mrozek kl. 2a Gimnazjum nr 3, Magdalena Milewska kl. 1a Gimnazjum nr 3, 3. Członkowie orkiestry: Anna Maciejewicz - flet, Emilia Kasjanowicz - skrzypce, Magda Milewska - skrzypce, 4. Nauczyciele przygotowujący młodzież do części artystycznej: Małgorzata Kowalczyk, Maria Białecka 5. Kurierzy almanachu - Małgorzata Olek, 6. Opiekunowie poczty sztandarowej: Małgorzata Michalska i Aneta Chamczyk, 7. Pracownicy pełniący opiekę i zapewniający dzieciom transport: Bogdan Luwierski, Krzysztof Michalski. (red. Monika Sierota wręczała kwiaty honorowym gościom w dniu 3.10)

Państwowa Szkoła Muzyczna I st. nr 5 w Warszawie ul. Globusowa 24

Lista uczestników dn. 03.10.2004 r. Chór: Anna Łaszczewska, Klaudia Klimkowska, Julia Szczęsna, Anna Kielak, Marta Baranowska, Karolina Wieczorek, Ada Czerwińska, Joanna Stępień, Paula Paplak, Helena Szymaniak, Daria Łopot, Diana Papiernik, Katarzyna Szczecińska, Irena Zielińska, Michał Ryfczyński, Agnieszka Kraft, Karolina Pierzchała, Karolina Tatar, Martyna Trawczyńska, Piotr Ziemiańczyk, Mariola Machalska Orkiestra: Katarzyna Smuga, Emilia Kasjanowicz, Izabela Kurzyńska, Dawid Papiernik, Maria Radziejowska, Katarzyna Sobaszek, Anna Urbanek, Mateusz Kujawa, Anna Maciejewicz, Mikołaj Młonek, Bartłomiej Łukasik, Patrycja Polkowska, Jan Świda, Jacek Ziemiańczyk, Józefina Yang, Agnieszka Chrzanowska, Katarzyna Miazek Skład Poczty Sztandarowych: Maria Radziejowska, Adrianna Kuczyńska, Jacek Ziemiańczyk, Patrycja Polkowska, Józefina Yang, Mateusz Kujawa, Anna Aktonorowicz, Emilia Kasjanowicz, Joanna Stępień, Dyrygent chóru i orkiestry pan Jan Kilarski. (red: Sztandar Szkoły Muzycznej I stopnia nr 5 im. Henryka Wieniawskiego z przepięknym hasłem: Muzyką Służymy Narodowi - mieli zaszczyt prezentować najwybitniejsi uczniowie szkoły, którzy brali również udział w spektaklu 'Śniła się dzieciom Polska' na scenie. Dokonali cudu organizacyjnego - byli wszędzie tam, gdzie byli potrzebni. Jeszcze raz dziękujemy Pani Dyrektor Beacie Niepiekto oraz Panu Janowi Kilarskiemu za zaangażowanie w realizacji projektu)

Szczep 136 WDHiz 'Zarzewie'

Red: Nie otrzymaliśmy raportu od 136 Szczepu ZHP Zdaniem Pana Pawła Chempińskiego - nie ma potrzeby wymieniać nazwisk harcerzy, którzy realizowali projekt. Dlatego w dniu 9 października 2004 wręczyliśmy tylko 3 podziękowania dla: 136 WDHiz 'Zarzewie', 48 WDW oraz Pawła Chempińskiego. Przekazujemy tylko ogólne informacje: harcerze mieli zaszczyt tworzyć poczty sztandarowe dla następujących Sztandarów: Związku Powstańców Warszawskich, 7 Koła 'Jaworzyn' VII Obwodu 'Obroza' Światowego Związku Żołnierzy Armii Krajowej, Związku Więźniów Skazanych Na Karę Śmierci, Hufca ZHP im. Harcmistrza Mieczysława Bema, że roznosili Almanach Powstańczy 1944 oraz pomogli fizycznie w przewiezieniu krzesel. Udział w realizacji około 20 osób. Za to każdemu z harcerzy - dziękujemy. ”

Klub Sportowy 'Przyszłość' Włochy:

Red: Nie otrzymaliśmy raportu ale wiemy, że Monika Kierońska ps. 'Zośka', Kasia Grabowska ps. 'Parasol', w czasie wakacji, przez dwa tygodnie sierpnia - w czasie trwania Powstania Warszawskiego - roznosiły wśród mieszkańców Włoch 'Almanach Powstańczy 1944'. Bardzo Wam dziękujemy. "

Dom Kultury 'Włochy' Filia ul. Rybnicka

Lista dzieci, które brały udział w akcji 'Śniła się dzieciom Polska': Kępińska Kinga ps. 'Kinia', Kowalczyk Natalia ps. 'Beza', Kowalczyk Patrycja, Chłudzińska Małgorzata, Dawid Aleksandra ps. 'Fifi', Maliszewska Dorota ps. 'Flip', Maliszewska Aleksandra ps. 'Łasica', Maliszewska Monika ps. 'Mycha', Piłat Adrianna ps. 'Biała sowa', Nowak Maciej ps. 'Jastrząb', Nowak Justyna ps. 'Sarna', Justyna Zajac ps. 'Brzoza'. Dzieci te w czasie wakacji, w sierpniu - w czasie Powstania Warszawskiego 1944 - bardzo aktywnie i z wielkim zaangażowaniem rozdawały mieszkańcom Włoch kartki z kalendarza 'Almanach Powstańczy 1944'. W ten sposób, pielęgnując pamięć o bohaterach tamtych dni, przyczyniły się do uroczystych obchodów 60 rocznicy Powstania Warszawskiego we Włochach. Dzieci były autorami kilku projektów identyfikatorów, które były potrzebne do rozdawania almanachu, wybrały formułę własnoręcznego wypisania i wykonania tabliczek 'Pamiętam.....' Dzieci, z tej okazji nadały sobie pseudonimy powstańcze tak jak kiedyś miały łączniczki Powstania Warszawskiego. (*red.* raport przygotowała Pani Małgorzata Kosko. W realizacji projektu brało udział 12 dzieci. Wśród dzieci włochońskich było 2 dzieci z Otwocka, które spędzały sierpień we Włochach i z wielkim przejęciem rozdawały almanach mieszkańcom Włoch. Bardzo Wam dziękujemy. Jeszcze raz dziękujemy Pani Małgorzacie Kosko za zaangażowanie w realizację projektu.) "

Ognisko Wychowawcze Włochy im. Kazimierza Lisieckiego 'Dziadka' ul. Cietrzewia 22a

W ramach projektu dzieci i pracownik z Ogniska Wychowawczego 'Włochy' wykonały następujące zadania: oczyszczenie pamiątkowych tablic i uprzątnięcie miejsca przed nimi (przy ul. Techników i przy ul. Popularnej - Straż Pożarna), zakup wiązanek, złożenie kwiatów i zapalenie zniczy w ww. miejscach w dn. 3.10.2004r., udział w programie: Dorota Bogucka, Michał Bogucki, Patryk Pacholek, Piotr Piotrowski, Weronika Kozłowska, Dominika Rolak, Małgorzata Majszyk, Paulina Górecka, Żaneta Górecka, Jakub Czarnecki, Agnieszka Janczewska, Aleksandra Biegaj oraz w uroczystości w Plasomacie: Waław Skudniewski Przedstawiciel Stowarzyszenia 'Przywrócić Dzieciństwo' przy Zespole Ognisk Wychowawczych, Kierownik Ogniska 'Włochy' ZOW - Beata Chyz -Banek, opiekun dzieci - pedagog ogniska Anna Junczyk, pracownik socjalny Ogniska - Maria Lewandowska. (*red.* Raport podpisała Pani Anna Junczyk. Jeszcze raz serdecznie dziękujemy dzieciom Ogniska Wychowawczego Włochy im. Kazimierza Lisieckiego 'Dziadka' za Ich patriotyzm i pełne godności i powagi złożenie w czasie spektaklu czerwonych róż na barykadzie. Zrobiliście to w bardzo wzruszający sposób - cicho, spokojnie, jakby Polska szła..... Był to bardzo wzruszający fragment spektaklu. Jeszcze raz dziękujemy Pani Annie Junczyk za zaangażowanie w realizacji projektu.)

Przy okazji organizowanych obchodów poznaliśmy **Młodzieżową Drużynę Ratowniczo - Pożarniczą** - profesjonalnych młodych ludzi, którzy zapewnili porządek i bezpieczeństwo podczas Mszy Świętej, przemarszu ulicami Włoch oraz podczas samego spektaklu. Tą drogą dziękujemy Im m. in. za podawaną wodę, za udzieloną pierwszą pomoc, za opiekę nad uczestnikami, w tym: Pani Agnieszce Ferenc -drużynowej i ratownikowi, Pani Magdalenie Karczewskiej -rzecznikowi, Panu Adamowi Ferenc - szefowi grupy ratowniczej oraz Pani Kindze Karczewskiej - dowódcy drużyny pożarniczej. Z Ich grona Pan Jakub Banaszczyk miał zaszczyt niesienia Flagi i prowadzenia Pocztów Sztandarowych i uczestników uroczystości w przemarszu z Kościoła do Plasomatu. "

Oddaliśmy cześć Powstańcom Warszawskim w 60 rocznicę Ich wielkiego bólu - upadku Warszawy. Realizacja obchodów połączyła trzy pokolenia mieszkańców Włoch w pracy społecznej na rzecz utrwalania poczucia jedności, dumy, godności Narodu Polskiego. Społeczność włochońska godnie wpisała się w tegoroczne ogólnie warszawskie obchody Powstania Warszawskiego. Potwierdzają to słowa o wzruszeniu i nadziei płynącej z postawy dzieci. Oto niektóre wpisy do Księgi Pamiątkowej:

„...Mała Ojczyzna Włochy dała okazję wspaniałego przeżycia i jakież uroczyste zakończenie 60 lecia Powstania Warszawskiego, jakąś zadumę głęboką...”

„**My uczestnicy Powstania Warszawskiego serdecznie dziękujemy za wprowadzenie w życie naszych ideałów.**”

„Dziękuję za wzruszenia doznane na spektaklu”

„Wzruszenie! Wzruszenie! Brak słów!...”

„Jako najmłodszy żołnierz Armii Krajowej — uczestnicy Powstania Warszawskiego harcerze Szarych Szeregów składamy serdeczne uznanie dla organizatorów i wykonawców tak pięknej uroczystości”

„**Brawo Młodzieży — świetnie przygotowany spektakl... Dziękuję za wzruszenia i przeżycia**”

„To niezapomniane chwile wzruszenia i zadumy...”

„**Bardzo dziękuję za tak uroczystą przygotowaną rocznicę Powstania Warszawskiego**”

„Niepowtarzalna i wspaniała impreza artystyczna. Serce było widać na dłoni. '

„Dziękuję za to, że jeszcze mogłam przeżyć tyle wzruszeń. Żaden koncert Powstańczy nie wywołał tyle łez, co ten. Bo ten koncert zrobiliście Państwo z sercem...”

„... Szczególnie dziękuję młodzieży, której zaangażowanie i pasja, dobrze podawane słowo oraz wykonanie orkiestralne robiły wrażenie...”

Spotkania Przyjaciół

Dnia 9 października współtwórcy spektaklu 'Śniła się dzieciom Polska' i całego projektu 'Społeczność Włochowska Powstańcom - 60 rocznica Powstania Warszawskiego' mogli, dzięki gościnności Dyrekcji Szkoły Muzycznej im. H. Wieniawskiego, podsumować wspólną pracę i przy kawie wspominać najtrudniejsze, najciekawsze i najmilsze wspólne chwile. Te ostatnie to oczywiście nagroda, jaką wszyscy otrzymaliśmy od wielkich Polaków i Mieszkańców Włoch, którzy zechcieli przybyć na uroczystości w dniu 3 października (mimo - jak się okazało - wielu niesprzyjających okoliczności, o których innym razem) i Ich wpisy do Księgi Pamiątkowej. Spotkanie w Szkole Muzycznej uświetnił na wstępie koncert uczennicy Natalii Kitowskiej, która przepięknie zagrała dla nas na fortepianie Poloneza cis-mol opus 26 nr 1 Fryderyka Chopina. Zarząd Stowarzyszenia przekazał do Izby Pamięci pamiątkowe Statuetki. Złożyliśmy podziękowania Dobroczyńcom, Artystom i gronu Dyrektorów i Nauczycieli Szkół, którzy przyczynili się do naszego wspólnego sukcesu. A potem już były rozmowy kularowe, oglądanie zdjęć z uroczystości i plany na przyszłość.

Dnia 9 listopada, podczas uroczystości patriotycznych organizowanych w naszych Szkołach, zaproszeni Przedstawiciele zarządu naszego Stowarzyszenia wręczyli pisemne podziękowania za udział w projekcie Nauczycielom i Uczniom: Szkoły Podstawowej nr 66, Szkoły Muzycznej I stopnia nr 5 im. H. Wieniawskiego oraz Szkoły Podstawowej nr 94 im. I Marszałka Polski Józefa Piłsudskiego. Podobnie, dnia 10 listopada wręczyliśmy pisemne podziękowania Nauczycielom i Uczniom Gimnazjum nr 112. Podczas pięknie przygotowanych uroczystości Szkoła otrzymała od nas pamiątkowe statuetki oraz podpisywały przygotowany szczególnie List do Ojca Świętego od mieszkańców Włoch. "

Dodatkowe podziękowania Zarządu Stowarzyszenia Sąsiedzkie Włochy

Na łamach Kuli chcemy jeszcze raz podziękować firmom i osobom prywatnym, których wkład pozwolił na osiągnięcie ostatecznego poziomu obchodów, które zaczynaliśmy od dotacji Urzędu Dzielnicy Włochy. Do naszego projektu włączyły się: FPA PLASOMAT, Toyota Włochy, Agencja Ochrony Osób i Mienia 'Zubrzycki', Pro-Musica, CASTORAMA, AMS S. A., Hala Nr 1 Makro Cash and Carry, Ford Auto Plaza, EVATEX, Jazon Transport, Studio Filmowe FARAT. Ogromnie dziękujemy Muzeum Historycznemu m. st. Warszawy, Kustoszowi Muzeum Wojska Polskiego oraz Stowarzyszeniu Rekonstrukcji Historycznych. Dziękujemy wszystkim pozostałym współtwórcom, chociaż nie wymieniliśmy Ich z imienia i nazwiska. "

W pierwszym (listopadowym) numerze BASTY - miesięczniku wydawanym przez Miejskie Przedsiębiorstwo Taksówkowe Sp. z o. o., (rozdawanym we wszystkich taksówkach tej firmy) ukazał się piękny reportaż z naszych uroczystości. Bardzo dziękujemy. Niestety, w tekście wkrały się błędy, które spieszmy sprostować. Książd Prałat Zdzisław Peszkowski przyjął jedynie statuetkę przeznaczoną dla Niego samego. Statuetkę dla Ojca Świętego przekażemy oddzielnie razem z listem, który obecnie podpisują mieszkańcy Włoch. Dziękujemy Panu Krzysztofowi Jakubowskiemu i Krzysztofowi Wierzbowskiemu za piękne zdjęcia. "

Rondo 16 września 1944r

Co roku 16 września społeczność Włoch uroczystie obchodzi rocznicę deportacji mieszkańców do Rzeszy. Bardzo wielu z nich nigdy stamtąd nie wróciło. Co roku też najważniejszymi uczestnikami tych uroczystości są uczestnicy i świadkowie tamtych wydarzeń. Niestety z każdym rokiem jest ich mniej, martwią się też o zachowanie pamięci dla przyszłych pokoleń. A przecież mamy teraz niepowtarzalną okazję, aby utrwalić pamięć o tych tragicznych wydarzeniach, nie tylko wśród mieszkańców Włoch lub przybywających do nas pociągiem i wysiadających na stacji Włochy (w pobliżu pomnika upamiętniającego te wydarzenia). Możemy mianowicie nazwać rondo na skrzyżowaniu ulicy Popularnej z Alejami Jerozolimskimi rondem '16 września 1944'. Jesteśmy przekonani, że tę propozycję - która wyszła ze środowiska włoschowskich kombatanów - poprą wszyscy nasi radni oraz mieszkańcy. Czekamy jedynie na odpowiednie decyzje.

Postanie w 60 Rocznicę Powstania Warszawskiego

Sześćdziesiąt lat mija od chwili, gdy na rozkaz Dowództwa Armii Krajowej żołnierze Podziemia powstali do walki z niemieckim okupantem o wyzwolenie stolicy Polski. Była to jedna z najkrwawszych i najdłuższych bitew II wojny światowej, największy zryw powstańczy w najnowszej historii Europy.

Żołnierze Armii Krajowej i innych formacji wojskowych, wspomagani ogromnym wysiłkiem ludności Warszawy, ruszyli na barykady, by odpłacić niemieckim faszystom za okrucieństwa, mordy i rozboje, za łapanki i uliczne egzekucje, za poniewierkę, łzy i żałobę w naszych domach.

W tych bohaterskich 63 dniach daliśmy światu przykład, jak należy bronić niezawisłości, wolności, godności człowieka i jego prawa do życia. Daliśmy przykład jedności narodowej i obywatelskiej. Każdy warszawski dom, każde podwórze, plac i ulica były miejscem nieugiętych zmagania. Każda warszawska rodzina uczestniczyła w walce, budowała barykady, niosła pomoc powstańcom, opiekowała się rannymi, dzieliła żywnością.

Dziś, w 60 rocznicę owych wielkich, historycznych zmagania oddajmy hołd Bohaterskim Powstańcom, którzy polegli na polu Chwały i tym, którzy zmarli w latach dzielących nas od Powstania. Oddajmy hołd Bohaterom Warszawy, którzy zginęli w murach stolicy i tym, którzy cierpieli wygnani przez Niemców ze swego rodzinnego miasta.

Pamiętajmy jednocześnie o tych, którzy żyją. Coraz mniej jest uczestników tych pamiętnych dni. Dlatego odrzućmy, co może nas dzielić. Zbratani jednością walki i przeżyć uczynimy wszystko, aby dziś w wolnej Polsce, w naszym wspólnym domu, jeszcze bardziej zespolić swoje szeregi. Szukajmy płaszczyzn porozumienia, tolerancyjnej współpracy, wspólnego zwalczania prywaty, korupcji, bezduszności, chciwości.

Dziś, w Warszawie rosną nowe pokolenia Polaków.

To wam pragniemy powiedzieć:

Jedna jest Polska.

Jej siła, dobrobyt Polaków, uznanie wśród narodów zależy tylko od nas samych. Jej miejsce w Unii Europejskiej zależy od naszej wspólnej służby Ojczyźnie, uczciwości, rzetelnej pracy.

Jedna jest Polska. Jej los zależy od nas samych, od naszych myśli, przekonań i działań.

Chrońmy, co jest najważniejsze: honor, godność i uczciwość w życiu codziennym.

Takie jest nasze przesłanie na dziś i jutro.

Związek Powstańców Warszawskich,
Stowarzyszenie Pamięci Powstania Warszawskiego 1944



Najbliższe zebranie otwarte Stowarzyszenia Sąsiedzkie Włochy odbędzie się dnia 10 grudnia (piątek) o godz. 18:00 w Szkole Podstawowej Nr 94 przy ul. Cietrzewia 22a. Zarząd Stowarzyszenia zaprasza wszystkich Członków i Sympatyków na "Sąsiedzką herbatkę"

K U L A W Ł O C H O W S K A

Onegdaj na Mazowszu z braku środków przekazu istniała potrzeba znalezienia instrumentu szybkiego przepływu informacji. Mieszkaniec otrzymujący wiadomość zapisywał jej treść i oddawał najbliższemu sąsiadowi, ten następnemu, itd. Tę formę przekazu nazwano "kulą".

W nawiązaniu do tej mazowieckiej tradycji, Włochowianom podajemy Kulę Włochowską.

Wydawca: Stowarzyszenie Sąsiedzkie Włochy, adres redakcji: 02-463 Warszawa, ul. Naukowa 15, telefon: 863 87 05
Skład, łamanie i druk: Drukarnia "POL-DRUK" Warszawa, ul. Szyszkowa 41, tel./fax: (022) 868 68 81